

# SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejeman velja: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.  
V administraciji prejeman, velja: Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za en mesec 1 gld. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto. Posamezne številke veljajo 7 kr.  
Naročnino prejema upravništvo in ekspedicijska, Stolni trg št. 6, poleg „Katoliške Bukvarne“.

Oznaniila (inzerati) se sprejemajo in velja tristočna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.  
Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.  
Vredništvo je v Semeniških ulicah h. št. 2, L. 17.  
Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 23

V Ljubljani, v petek 29. januarija 1892.

Letnik XX.

## Postava proti pijančevanju.

Iz drž. zbora, 24. januarija.

I.

Gospodarski odbor državnega zbora razpravlja te dni o prevažni narodno-gospodarski zadevi, in sicer o sredstvih, s katerimi bi bilo mogoče omejiti vedno rastočo pijančevanje, katero razjeda blagostanje ne le posameznika in njegove rodbine, ampak celih vasij, katero je v nekaterih krajih postalo celo prava ljudska nesreča ter se sme imenovati največje socijalno zlo.

O tej prevažni postavi je poročevalec poslanec prof. Šuklje, ki je temeljito proučil vse razmere in odboru nasvetoval, da se vladni načrt postave sprejme, ker je razmeram primeren in bo mogel pripomoči, da se vsaj omeji nesrečno pijančevanje in njega zelo kvarni nasledki zabranijo.

Predno preidem k razlaganju postave same, dozdeva se mi umestno, da o pijančevanju ali sploh o neizmernem zavživanju osobito žganih opojnih pijač nekaj obširneje izpregovorim, da bo iz teh dokazov vsakemu jasno, kako silno potrebna je postava proti kugi pijančevanja!

Žal, da je zavživanje opojnih pijač skoro tako staro, kakor je stara zgodovina narodov, in res opeva se osobito vino že v prastarih ljudskih pravljicah. Nekateri narodi iščejo nekake slasti v opijanjenju n. pr. z vinom, drugi z žganjem, zopet drugi z opijem itd.

Znameniti Aleksander Humboldt piše, da se mora čuditi, kako da so mogli tako divji nomadi med Volgo in Jajko omisliti si opojno pijačo, katero so si napravljali iz kobilnega mleka, katero so pustili povreti.

Vedno hujše pa se je razširilo osobito žganjepitje tudi v naši domovini; pred 30 leti pilo se je le kako dobro, zdravo žganje, slivovka ali brinovec za zdravje, za mrzlo jutro, da se je človek malo

ogrel; žal pa, da se sedaj neizmerno zavživa prava strupena brozga, le da je dober kup. To pa izpodkopava zdravje in blagostanje in brezštevilo boleznih izhaja iz prehudega žganjepitja. Koliko pretepopov, umorov, samomorov, koliko revščine, koliko prodaj kmetij, koliko nepoštenih dejanj izvira in nesrečnega pijančevanja! V Zedinjenih državah severne Amerike zračunili so, da se je porabilo v desetletju (1860 do 1870) žganja v vrednosti 3000 milijonov dolarjev, da je žganjepitje umorilo 300.000 ljudi, da so morali nad 100.000 ubogih otrok dati v sirotišnice in nad poldrugo sto tisoč ljudi v kaznilnice, da se je naštelo od žganjepijancev nad 20.000 vdov in nad milijon sirot!

Hud in silno težaven je boj proti pijančevanju, ker tu treba zatreti močno vkoreninjeno zlo, ker redkokrat se osobito žganjepivec odvadi in popusti to svojo strast. Pa tudi mogočni tovarnarji, ki izdelujejo žganje (špirit), n. pr. iz krompirja in veliki trgovci so, katere treba poštovati, ker ti ne dajo tako lepega dohodka kar tako hitro iz rok. Ostre postave z visokimi kaznimi, visoko obdačenje špirta, vse to ne more zatreti te kuge, zato pa državni sami priznavajo veliko nalogo za zatiranje pijančevanja treznostnim družbam, katere osobito častita duhovščina vodi in med ljudmi širi. Zato morajo vsi faktorji zložno delovati, da se ta kuga zatre in vsakateri, ki bo v tem smislu deloval, bo velik dobrotnik narodu, kateremu velja tudi resnični ljudski rek: Zdrav duh v zdravem telesu!

Alkohol, te besede rabiti hočem za špirit ali ono snov, ki dela pijače opojne, vpliva na telo v različnih učinkih in sicer kakor se rabi, ali v malih ali v velikih neizmernih množinah. V prvem slučaju je brez škode, celo blagodejen, v drugem slučaju pa pogubonosan.

Alkohol prestopi komaj zavžiti v kri in učeni zdravniki našli so precejšnje množine alkohola ne le v krvi, ampak tudi v možganih, v vranci, v jetrih in ledicah.

Preiskave zdravnikov spričujejo, da v veliki množini zavžiti alkohol strjuje kri, ki potem postaja temno-rudeča.

Tudi na dihanje vpliva zaužiti alkohol, zelo pa na živce, katere hipoma oživi, oziroma razdraži, a temu sledi nekaka otrplost; duševno delovanje prestane in nasledek je popolna omotenost.

Zelo male množine alkohola pospešujejo prebavljanje želodeca, večje ali celo neizmerne množine pa zelo motijo prebavljanje ter s časoma prouzročujejo, da želodec opeša ter se vsemu odpove.

Zelo kvarnega vpliva je alkohol na delovanje ledic in zdravje človeško.

Jako znatno vpliva alkohol na toplino života. Navadno se misli, da se po zavžitju alkohola čuti v telesu neka pomnožena toplina. Vendar pa je ta navidezna pomnožena toplina le zmota in prihaja odtod, da alkohol nekako zdrži one živce, ki shajajo v želodec. Novejše znanstvene preiskave trdijo celo, da alkohol zniža toplino života. Zato nasvetujejo moderni zdravniki n. pr. cognac in druge posebne omotne pijače celo v boleznih, n. pr. tifusu, pljučnici i. dr., ter so celo nekateri zdravniki, ki pripisujejo alkoholu večjo moč, kakor pa antipirinu.

Ne bom se spuščal v to, ker nisem večak v tej stvari, vendar pa nas to potrjuje, da pijanec kaj naglo zmrzne, če obleži na potu.

Dokazano je, da alkohol odteguje sleznim kožicam vodo ter strjuje beljakovine v krvi. Zato se opazuje, da žganjepivci, ki redno vsak dan in dokaj žganja zavžijejo, trpe tudi na raznih boleznih. Kaj zelo vpliva na odebelenje, zato imajo znani žganjepivci napihnene obraze in napihneni život, kajti alkohol vpliva na izločitev tošč v telesu. Alkohol in tošč, kakor tudi sladkor in škrob spadajo v vrsto na dušcu bogatih snovij.

Ako dobi telo več škroba in sladkorja, kolikor ga more v telo z dihanjem prihajajoči kislec zraka okisati, izpremené se te snovi v toščo.

Naj navedem še navadnejše bolezni, katere napadajo žganjepivce

## LISTEK.

Brundislav Neslán.

Spisal Janko Komár.

(Konec.)

Dasi govore, da so vredniki jako trdega sreča, vendar jaz tega ne verujem. Ko so se malo bolj seznanili z delovanjem našega književnika, uvideli so hitro, da ne more biti dolgo tako — naš pesnik in pisatelj bi se uničil. Kaj da storé? Opominjevali so ga ljubeznjivo, da pisateljstvo opusti, češ, da bode zbolel, kar bi bilo pač škoda za takovega velikana. Vendar njihove besede bile so kakor bob v steno! Naš Brundislav Neslán pel in pilil je z dvojnimi silami in zametek za zamotkom romal je zopet v vredništva, spremljan z dolgim pismom samohvale in samosvesti. Nu, da vzdržé dobri gospodje zdravje našega slavljence, ali so pač mogli kaj boljšega storiti, kakor da so prenehali priobčevati njegove spise? Moj Bog, ljubo zdravje je pač največ vredno!

Hm, dasi mi se že zdavnej cedé sline po mastnem vredništvu, tedaj ne bi bil rad vrednik, ko so prihajala vrednikom pisma od našega Brundislava, vendar pisma brez pesmij, pripovedic in drugih

spisov. Naš pesnik ni dobro razumel njih dejanja in kaj bi se čudil, če je povedal katero tudi bolj ostro. Prizanašati ni umél. Ubogi vredniki!...

\* \* \*

Kakor silni Dioklecijan, kateri je zapustil svoje cesarstvo in odšel sadit zelje in salato v toplo Dalmacijo, tako je zapustil naš spoštovani Brundislav Neslán književno polje slovensko in se umaknil v svojo sobico. Bolela je našega velikana grda nehvaležnost, katero je vnovič skusil, in obžaloval je gorko, da imajo Slovenci tako malo navdušenja za kako plemenito stvar. Kaj se hoče, nehvaležnost je plača svetá!

Pošteno srce bodri zavest, da si nima kaj očitati, pa tudi ako se mu izneveri ves svet, ono ostane staro in nespremenjeno. Tako je bilo tudi pri gospodu Brundislavu, kateri je razven tega tudi dobro vedel, da se je največjim velikanom za življenja ravno tako godilo in da so se jim slabo plačevala njih dela, pa ga zato niso mogle odvrniti vse te razmere, da bi ne nadaljeval svojega prekoristnega delovanja. Spominjal se je on svoje domovine, katero je vroče ljubil, in si mislil: če me sedanji hinavski svet ne pozna, umeli me bodo ceniti naši potomci. Delal sem v korist domovine, delal bodem nadalje in v delu naj me najde smrt. Po moji smrti

prekopavali bodo moje rokopise, a moje ime spominjalo se bode v tisoč in tisoč ustih. Spomin ostane naj ná me!

Poprej je gospod Brundislav Neslán zapuščal malokdaj svoje stanovanje — razven službeno — od sedaj pa še manje — pristudil se mu je svet. Sedél je vedno v svoji sobici, pero šaralo mu je po belem papirju, a modrica navdihovala mu nevenljive poezije. Pesen pridružila se je pesnici, pripovedčica pripovedčici in kupček papirja na njegovi mizici rastel je od dne do dne. Ponosno pogledoval je na oni kupček in kolikokrat vskliknil: „Evo, vse to je moje, samo moje, a po moji smrti bode tvoje, draga mi domovina! Ljubil sem te vedno in ljubil te bodem do groba. Ohrani mi spomin!“

Prišlo pa je drugače. Nesreča, katera je preganjala Brundislava od zibeli, hotela se je z njim šaliti še v njegovi samoti.

Bilo je dolgočasnega zimskega dné. Brundislav Neslán moral se je baš vrniti iz svoje pisarne od dnevnega posla, a stara njegova postrežnica pripravila mu je svetilko, tako, da je mogel g. Brundislav, domov prišedši, precej na delo. Baš je našgala svetilko na njegovi mizi in hotela nekoliko pobrisati tam okoli, ali nerodna in brljava, kakor je bila, začela se je nehoté v svetilnico tako nerodno, da se





